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Więcej ulic 
w Stargardzie 

Przejmujemy 
wąskotorówkę 

strona 4

12 kolejnych dróg 
powiatowych 
będzie zarządza-
nych przez mia-
sto. Taką decyzję 
jednogłośnie 
podjęli radni 
Rady Miejskiej na 
ostatniej sesji. 
O które ulice 
chodzi?
strona 4

Miasto przejmie od 
PKP kilka nieru-
chomości. To o 
tereny po dawnej 
kolei wąskotoro-
wej. Robimy duży 
krok w kierunku 
reaktywacji tej 
ciekawej atrakcji i 
rozpowszechnia-
niu wiedzy 
o kolejnictwie.

SBO 2026 
stargardzianie 
wybrali 
7231 osób wybra-
ło 12 projektów do 
zrobienia w ramach 
budżetu obywatel-
skiego w 6 obsza-
rach Stargardu. Ich 
łączna wartość to 
3 000 000 zł. Będzie 
coś dla dzieci, miło-
śników aktywnego 
spędzania wolnego 
czasu, ceniących 
lokalnych artystów, 
kochających kwiaty 
i zieleń oraz zmoto-
ryzowanych.
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100 lat Pani Krystyny
KOLEJNA MIESZKANKA STARGARDU DOŁĄCZYŁA DO SZACOWNEGO GRONA STULATKÓW. TE WYJĄTKOWE URODZINY PANI KRY-
STYNA ŚWIĘTOWAŁA W GRONIE NAJBLIŻSZYCH. OTRZYMAŁA RÓWNIEŻ ŻYCZENIA I UPOMINEK OD PREZYDENTA RAFAŁA ZAJĄCA 
I JEGO ZASTĘPCY EWY SOWY.

Pani Krystyna przyszła na świat 27.09.1925 
roku w Miedniewicach (województwo ma-
zowieckie). W swojej rodzinnej miejscowo-

KG

Pomagaj, ale z głową
DO STRAŻY MIEJSKIEJ TRAFIŁ OSTATNIO ZDROWY, ENERGICZNY I BARDZO MŁODY JEŻ. W NATURZE ZWIERZĘ NAJPRAWDOPODOB-
NIEJ BYŁOBY JESZCZE PRZY MATCE. OSOBA, KTÓRA ZAINTERESOWAŁA SIĘ JEGO LOSEM, Z PEWNOŚCIĄ MIAŁA DOBRE INTENCJE. 
JEDNAK WARTO WIEDZIEĆ, KIEDY ZWIERZAKI NAPRAWDĘ POTRZEBUJĄ NASZEJ POMOCY, A KIEDY NALEŻY ZOSTAWIĆ JE 
W SPOKOJU.

Spotykając w mieście jeża albo przedsta-
wiciela innego dzikiego gatunku, najczę-
ściej nie powinniśmy nic robić. Wyjątkiem 
są sytuacje, w których coś zwierzakom 
zagraża – np. znajdują się na ulicy lub 
na ruchliwym chodniku. Reagować 
trzeba również wtedy, kiedy wyraźnie 
widać, że są chore albo ranne. W każdym 
innym przypadku nie należy zakłócać ich 
spokoju. Szczególnie nie przeszkadzaj-
my młodym osobnikom, nie przenośmy 
ich gniazd i nie zabierajmy spod opieki 
rodziców. Jeże i wszystkie inne dzikie 
zwierzęta świetnie poradzą sobie bez 
naszej pomocy.

KG

ści przebywała do 1939 roku. Okres II wojny 
światowej spędziła w Niemczech. Tuż po 

jej zakończeniu przeniosła się do Stargardu, 
gdzie nieprzerwanie mieszka do dziś.

FOTO: UM Stargard FOTO: UM Stargard
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SBO 2026 – tak głosowali 
stargardzianie
WIEMY JUŻ, JAKIE INWESTYCJE ZREALIZUJEMY W PRZYSZŁYM ROKU W RAMACH BUDŻETU OBYWATELSKIEGO. 7231 OSÓB WY-
BRAŁO 12 PROJEKTÓW DO ZROBIENIA W 6 OBSZARACH STARGARDU. ICH ŁĄCZNA WARTOŚĆ TO 3 000 000 ZŁ. BĘDZIE COŚ DLA 
DZIECI, MIŁOŚNIKÓW AKTYWNEGO SPĘDZANIA WOLNEGO CZASU, CENIĄCYCH LOKALNYCH ARTYSTÓW, KOCHAJĄCYCH KWIATY 
I ZIELEŃ ORAZ ZMOTORYZOWANYCH.

- Zgłaszając swoje propozycje w budże-
cie obywatelskim, stargardzianie mają 
realny wpływ przede wszystkim na swoje 

najbliższe otoczenie, ale również na całe 
nasze miasto. Właśnie ta aktywność jest 
moim zdaniem największą wartością SBO. 
Mieszkańcy konkretnej dzielnicy najlepiej 
wiedzą, czego potrzebują. Cieszę się, że 
w dwunastej edycji zwyciężyły projekty 

zarówno typowo użytkowe, jak również 
te, które niosą ze sobą bardziej wzniosłe 
myśli. Dziękuję wszystkim zaangażowa-
nym w pozytywne zmiany w Stargardzie 
– mówi prezydent Rafał Zając.
Każdy stargardzianin miał do oddania 
łącznie 3 głosy – wszystkie 3 na pomysły 
ze swojego obszaru zamieszkania albo 2 
na propozycje w swojej okolicy i jeden 
„złoty głos” na coś ciekawego w dowol-
nym obszarze. Kolejny rok z rzędu najak-
tywniejsi byli mieszkańcy Śródmieścia. 
Łącznie oddali 3718 głosów. Rekordowym 
zainteresowaniem cieszył się projekt mo-
dernizacji placu zabaw na os. Pyrzyckim. 

KG

Poparło go aż 1646 stargardzian.
W SBO 2026 zdecydowana większość – 
5151 osób (ponad 71%) – zagłosowała przez 

internet. Na wypełnienie papierowych kart 
i dostarczenie ich do urzędu zdecydowało 
się 2080 stargardzian (prawie 29%). 
Wszystkie zwycięskie projekty SBO 2026:
Obszar nr 1 – os. Zachód – os. Letnie
- Tory przeszkód, węże, labirynty, klasy – 
skaczą: dzieci, młodzież i bobasy (tereny 
przy miejskich przedszkolach i szkołach 
podstawowych) – 450 000 zł,
- „Małpi Gaj w Bajkowym Zakątku” – pro-
jekt rozwijający sprawność fizyczną dzieci 
przedszkolnych (teren przy Przedszkolu 
Miejskim nr 5) – 50 000 zł.
Obszar nr 2 – os. Chopina
- Atrakcyjny parking (ul. F. Nowowiejskie-
go) – 450 000 zł,

- Rewitalizacja boiska do piłki nożnej 
(teren przy Przedszkolu Miejskim nr 6)  – 
50 000 zł.
Obszar nr 3 – Śródmieście
- SP nr 3 oświetlamy – bezpiecznie na niej 
czas spędzamy – 450 000 zł,
- „Zwierzątka takie jak Miś na Struga 
bawią się dziś – bajkowy skwerek”– 50 
000 zł.
Obszar nr 4 – Stare Miasto
- Aleja ART – upamiętnienie stargardzkich 
twórców (alejka prowadząca od pl. Wol-
ności do amfiteatru) – 450 000 zł,
- Ogród z krokusów pod Basztą Biało-

główką – 50 000 zł,
Obszar nr 5 – os. Pyrzyckie
- Modernizacja placu zabaw (przy ul. 
Armii Krajowej) – 450 000 zł,
- Zielone osiedle Pyrzyckie – 50 000 zł.
Obszar nr 6 – os. Kluczewo-Lotnisko
- Zagospodarowanie Parku Podworskiego 
przy ul. Lotników (powiększenie placu 
zabaw, siłowni, oświetlenie i mała archi-
tektura) – 450 000 zł,
- Zielone pasy drogowe na os. Lotnisko – 
50 000 zł.

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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Więcej ulic w Stargardzie
12 KOLEJNYCH DRÓG POWIATOWYCH BĘDZIE ZARZĄDZANYCH PRZEZ MIASTO. TAKĄ DECYZJĘ JEDNOGŁOŚNIE PODJĘLI RADNI 
RADY MIEJSKIEJ NA WRZEŚNIOWEJ SESJI. JUŻ W PRZYSZŁYM ROKU PRZEJMIEMY ULICE: BRZOZOWĄ, E. ORZESZKOWEJ, POD-
MIEJSKĄ, W. REYMONTA, RZEŹNICZĄ, SADOWĄ, H. SIENKIEWICZA, SPORTOWĄ, ODCINKI NADBRZEŻNEJ, WOJSKA POLSKIEGO, 
OCHRONNEJ I FRAGMENT J. PIŁSUDSKIEGO. 

- Konsekwentnie dążymy do tego, żeby 
ostatecznie w granicach Stargardu tylko 
około 8 km dróg należało do powiatu. 
Faktem jest, że przejmujemy w zarządza-
nie ulice, które często są w niezbyt do-
brym stanie technicznym. Oczywiście nie 
wszystkie da się od razu kompleksowo 
przebudować, ale możemy tam planować 
i przeprowadzać remonty, które wyraźnie 
poprawią komfort użytkowników dróg. 
W najbliższym czasie tak właśnie zrobimy 
w przypadku przejętych na początku 
tego roku m.in. ul. Wiejskiej, ul. Nowo-
wiejskiej, ul. Kwiatowej i ul. M. Drzymały 
– mówi prezydent Rafał Zając.
Obecnie miasto zarządza prawie 140 km dróg 
na terenie całego Stargardu. W 2026 roku 
przybędzie nam kolejnych ponad 10 km. 

KG

Przejmujemy wąskotorówkę
RADNI RADY MIEJSKIEJ ZDECYDOWALI WIĘKSZOŚCIĄ GŁOSÓW, PRZY JEDNYM WSTRZYMUJĄCYM SIĘ – MIASTO BĘDZIE MOGŁO 
NIEODPŁATNIE NABYĆ KILKA NIERUCHOMOŚCI OD PKP. CHODZI O TERENY PO DAWNEJ KOLEI WĄSKOTOROWEJ. TO DUŻY KROK 
W KIERUNKU REAKTYWACJI TEJ CIEKAWEJ ATRAKCJI I ROZPOWSZECHNIANIU WIEDZY O KOLEJNICTWIE. Z CZASEM ZABYTKOWA 
INFRASTRUKTURA I BUDYNEK STACJI MOGĄ ZYSKAĆ NOWE FUNKCJE. DZIĘKI TEMU STARGARDZIANIE, A TAKŻE ODWIEDZAJĄCY 
NASZE MIASTO TURYŚCI, ZYSKAJĄ NOWĄ FORMĘ REKREACJI.

- Decyzja radnych daje szansę na zwięk-
szenie tempa przywracania szlaku kolei 
wąskotorowej do użytku. Od wielu lat 
środowisko Stowarzyszenia Stargardz-
kiej Kolei Dojazdowej podejmuje szereg 
aktywności w tym temacie. Wymagają 
one zarówno dużych nakładów finanso-
wych, jak i ciężkiej, fizycznej pracy. Teraz 
zyskamy bazę w postaci nieruchomości, 
co da szersze możliwości działania – np. 
pozyskania dofinansowania ze środków 
zewnętrznych – mówi prezydent Rafał 
Zając.
Działająca w naszym mieście grupa praw-
dziwych pasjonatów reaktywuje Star-
gardzką Kolej Dojazdową. Poświęcają swój 
czas i siły na m.in. oczyszczanie torowisk, 
uzupełnianie ubytków oraz odnawianie 
istniejącej infrastruktury. 

KG

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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Będzie nowe osiedle
9 BUDYNKÓW WIELORODZINNYCH, W NICH NAWET 240 KOMFORTOWYCH MIESZKAŃ, A DO TEGO MNÓSTWO ZIELENI I MIEJSCA 
PARKINGOWE – STARGARDZKIE TOWARZYSTWO BUDOWNICTWA SPOŁECZNEGO ZREALIZUJE NOWY, DUŻY PROJEKT. OSIEDLE 
FORSYCJI POWSTANIE MIĘDZY UL. W. BRONIEWSKIEGO A UL. H. ŻYBUŁTOWSKIEJ, CZYLI W NIEDALEKIM SĄSIEDZTWIE OSIEDLA 
PYRZYCKIEGO. NA 3 PIERWSZE BUDYNKI SPÓŁKA POZYSKAŁA AŻ 33 000 000 ZŁ DOFINANSOWANIA Z BANKU GOSPODARSTWA 
KRAJOWEGO.
- Stargardzkie TBS wielokrotnie pokazało, 
że budownictwo komunalne może być 
naprawdę wysokiej jakości. Tak właśnie 
będzie również na osiedlu Forsycji. Po-
wstaną tam piękne i komfortowe miesz-
kania oraz dobra przestrzeń do życia. 
W Stargardzie jest coraz więcej prywat-
nych inwestycji mieszkaniowych. Pa-
miętamy jednak również o tych, którym 
potrzebne jest wsparcie w tym aspekcie, 
dlatego wciąż budujemy kolejne mieszkania 
komunalne – mówi prezydent Rafał Zając.
O os. Forsycji po raz pierwszy informowa-
liśmy w 2023 roku. Wtedy rozstrzygnięty 
został konkurs na opracowanie kon-
cepcji urbanistyczno-architektonicznej. 
Zwycięski projekt pracowni ANALOG ze 
Szczecina zakładał nie tylko funkcjonalne 
mieszkania, ale też lokale usługowe 
i przemyślaną przestrzeń wokół budyn-
ków. Dzięki temu mieszkańcy zyskają 
otoczenie sprzyjające zarówno sąsiedzkiej 

KG

integracji i rekreacji na świeżym powie-
trzu oraz miejsca pozwalające na odpo-
czynek i zachowanie prywatności. 
Na początku na os. Forsycji powstaną 3 
budynki. – Na tym etapie inwestycji star-
gardzianie zyskają 77 mieszkań oraz ga-
raż. Część lokali będzie dostosowana do 

Zazieleniamy Chrobrego
NA STARÓWCE TRWA PRZEBUDOWA KILKU ULIC. POSTĘPY SĄ CORAZ BARDZIEJ WIDOCZNE. AKTUALNIE NAJWIĘCEJ DZIEJE SIĘ 
NA UL. BOLESŁAWA CHROBREGO, KTÓRA PIĘKNIEJE Z DNIA NA DZIEŃ. PLANUJĄC TĘ DUŻĄ INWESTYCJĘ, PAMIĘTALIŚMY O ZIELENI 
– W SUMIE NA WSZYSTKICH ZMODERNIZOWANYCH DROGACH BĘDZIE PONAD 3200 ROŚLIN. SĄ JUŻ PIERWSZE NASADZENIA, 
A WŚRÓD NICH MŁODE GRUSZE DROBNOOWOCOWE, KTÓRE KAŻDEJ WIOSNY BĘDĄ ZACHWYCAĆ SWOIMI BIAŁYMI KWIATAMI, 
A JESIENIĄ – INTENSYWNIE CZERWONYMI LIŚĆMI.
W ramach trwającej modernizacji niemal 
gotowe są już ulice: Szewska, Kuśnierzy 
i Włosiennicza. Tam również pojawi się 

dodatkowa zieleń. Oprócz grusz posa-
dzone zostaną również jarzęby i lipy oraz 
inne gatunki roślin. Wyremontowane 
drogi ozdobią m.in. magnolie, hortensje, 
jaśminowiec, śnieguliczki, róże i wicio-
krzew japoński.

KG

potrzeb osób z niepełnosprawnościami. 
W każdym budynku znajdzie się też win-
da. Pomyśleliśmy również o elementach 
wpływających pozytywnie na środowisko 
naturalne. To m.in. zielone dachy i system 
retencji wody – mówi Agata Kmieć-Łu-
ciuk, prezes Stargardzkiego TBS.

FOTO: CANVA

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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Kochają od pięćdziesięciu lat
TO PIĘKNA UROCZYSTOŚĆ, KTÓRA SYMBOLICZNIE PODSUMOWUJE HISTORIE MIŁOŚCI, PRZYJAŹNI I WZAJEMNEGO WSPARCIA. 
PREZYDENT RAFAŁ ZAJĄC WRĘCZYŁ ODZNACZENIA ZA DŁUGOLETNIE POŻYCIE MAŁŻEŃSKIE. WSZYSTKIE WYRÓŻNIONE PARY 
PRZEŻYŁY ZE SOBĄ CO NAJMNIEJ PÓŁ WIEKU, A NIEKTÓRZY NAWET DŁUŻEJ. W TEJ WYJĄTKOWEJ CHWILI TOWARZYSZYLI IM 
RÓWNIEŻ BLISCY.
- Zbudowanie tak trwałego związku mał-
żeńskiego to prawdziwy wyczyn. Życie 
przecież stawia przed nami różne wyzwa-
nia – w historii każdej pary są zarówno 
piękne chwile, jak i trudniejsze momenty. 
Jeśli jednak przez cały czas znajduje-
my wsparcie i zrozumienie w drugim 

człowieku, jesteśmy w stanie przetrwać 
wszystko. Małżonkowie świętujący Złote 
Gody powinni być dla nas autorytetami. 
Budując przez lata swoje związki, rodziny, 
budowali również Stargard. Dziękuję za 
wkład w kształtowanie naszej lokalnej 
społeczności i życzę wielu kolejnych lat 

spędzonych w szczęściu, zdrowiu i miło-
ści – mówi prezydent Rafał Zając.
Odznaczenia dla par świętujących Złote 
Gody są przyznawane przez Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej. W Stargardzie 
w jego imieniu medale wręcza prezydent 
Rafał Zając.

KG

AKTUALNOŚCI
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Stargard znów liderem
DZIAŁANIA NASZEGO MIASTA KOLEJNY RAZ ZOSTAŁY WYRÓŻNIONE PRZEZ MARSZAŁKA WOJEWÓDZTWA ZACHODNIOPOMOR-
SKIEGO. PREZYDENT RAFAŁ ZAJĄC ODEBRAŁ GŁÓWNĄ NAGRODĘ DLA SAMORZĄDOWEGO LIDERA WSPÓŁPRACY Z NGO. 
W TYM ROKU KOMISJA SZCZEGÓLNIE DOCENIŁA PROGRAMY MIESZKALNICTWA WSPIERANEGO. REALIZUJE JE STARGARDZKIE 
TOWARZYSTWO BUDOWNICTWA SPOŁECZNEGO WRAZ Z M.IN. STOWARZYSZENIEM „POTRZEBNY DOM”, STARGARDZKIM KOŁEM 
POLSKIEGO STOWARZYSZENIA NA RZECZ OSÓB Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ INTELEKTUALNĄ, STARGARDZKIM ODDZIAŁEM 
KRAJOWEGO TOWARZYSTWA AUTYZMU, SZCZECIŃSKIM STOWARZYSZENIEM „ZŁOTY WIEK” I STARGARDZKIM KOŁEM ZWIĄZKU 
DUŻYCH RODZIN „TRZY PLUS”.

- W naszym mieście konsekwentnie, 
od wielu lat realizujemy politykę 

społeczną przy naprawdę dużym 
udziale organizacji pozarządowych. 
Stargardzki system mieszkalnictwa 
wspieranego był i wciąż jest wzorem 

dla innych samorządów. Współpracu-
jąc z NGO, korzystamy z ich wiedzy 
i doświadczenia, dzięki czemu oferu-
jemy mieszkańcom rozwiązania do-
stosowane do konkretnych potrzeb. 
Doświadczenie pokazuje, że taka 

pomoc daje najlepsze efekty – mówi 
prezydent Rafał Zając.

System mieszkalnictwa wspieranego 
działa w Stargardzie od 1999 roku 
i wyróżnia nasze miasto na tle całego 
kraju. Aktualne mamy już ponad 130 
takich lokali, a ich liczba stale rośnie. 
W każdym z nich stargardzianie mają 
bezpieczną, komfortową przestrzeń. 
W ten sposób pomagamy osobom 
z niepełnosprawnościami, seniorom, 
młodym ludziom opuszczającym 
placówki opiekuńczo-wychowawcze 
i rodziny zastępcze, dużym rodzinom, 
osobom wychodzącym z kryzysu bez-
domności oraz opiekunom OzN.
Mieszkalnictwo wspierane to jeden 
z wielu obszarów, w których miasto 
współpracuje z organizacjami poza-
rządowymi. Tylko w zeszłym roku na 
działania z NGO wydaliśmy prawie 
16 000 000 zł. Dzięki temu wsparcie 
dostali stargardzianie z różnych grup 
społecznych.

KG

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard



STARGARDZKI INFORMATOR SAMORZĄDOWY #10 9

AKTUALNOŚCI

Wielogłos w Książnicy 
ZAPOWIADA SIĘ BARDZO CIEKAWY LISTOPAD W NASZEJ BIBLIOTECE. 14, 15 I 16.11 (PIĄTEK, SOBOTA, NIEDZIELA) ODBĘDZIE SIĘ 
PIERWSZY FESTIWAL LITERACKI WIELOGŁOS. WEŹMIEMY UDZIAŁ W SPOTKANIACH AUTORSKICH I OBEJRZYMY WYSTĘPY ARTY-
STYCZNE. W PROGRAMIE ZNAJDZIE SIĘ RÓWNIEŻ PANEL DYSKUSYJNY. CHOĆ NA SZCZEGÓŁY IMPREZY TRZEBA JESZCZE CHWILĘ 
POCZEKAĆ, JUŻ TERAZ WARTO ZAREZERWOWAĆ SOBIE LISTOPADOWY WEEKEND NA WYJĄTKOWE SPOTKANIE Z LITERATURĄ. 

- Nasza Książnica już dawno wyszła poza 
swoją podstawową misję, jaką jest promo-
wanie czytelnictwa. Placówka stała się prze-
strzenią, w której chce się spotykać, dyskuto-
wać, doświadczać – po prostu być. Patrząc 
na liczbę wydarzeń, można powiedzieć, że 
festiwal literacki trwa tutaj przez cały rok. Bar-

dzo się cieszę, że w kalendarzu kulturalnym 
Stargardu zyskamy kolejną świetną imprezę 
o charakterze ponadregionalnym – mówi 
prezydent Rafał Zając.
Festiwal został zaplanowany tak, żeby coś dla 

KG

siebie znaleźli miłośnicy literatury w każdym 
wieku i o różnych zainteresowaniach. Będzie 
też miejsce dla lokalnych twórców. – Chce-
my, aby to było spotkanie wielu głosów 

– twórców i czytelników – w przestrzeni 
dialogu, inspiracji i wspólnego odkrywania 
literatury. Chcemy wywoływać tematy waż-

ne, gatunki i wątki literackie, które przyciągają 
uwagę czytelników, wreszcie twórców, któ-
rzy piszą, ale też operują przestrzenią słowa 
z użyciem innych mediów – mówi Jolanta 

Aniszewska, dyrektor Książnicy Stargardzkiej.
Na stronie internetowej KS jest specjalna 
zakładka ze szczegółami festiwalu.

AED – możesz uratować życie
NIEWIELKIE, MOGŁOBY SIĘ WYDAWAĆ NIEPOZORNE URZĄDZENIE MA W SOBIE WIELKĄ MOC. MOŻNA JE SPOTKAĆ 
W KILKUDZIESIĘCIU MIEJSCACH W CAŁYM STARGARDZIE. DEFIBRYLATOR AED JEST INTUICYJNY I BARDZO PROSTY W OBSŁUDZE. 
NIE MUSIMY MIEĆ ŻADNYCH KONKRETNYCH UMIEJĘTNOŚCI, ŻEBY URATOWAĆ LUDZKIE ŻYCIE. TRZEBA JEDNAK WIEDZIEĆ, GDZIE 
ZNAJDUJĄ SIĘ URZĄDZENIA I W RAZIE KONIECZNOŚCI NIE BAĆ SIĘ Z NICH SKORZYSTAĆ.

KG

Tutaj można zobaczyć krótki film, 
w którym ratownik medyczny opowiada 
o AED. Automatyczny defibrylator wydaje 
polecenia głosowe i dokładnie instruuje, 
co należy po kolei zrobić. Sam rozpoznaje 
rytm serca, wyzwala impuls elektryczny 

albo prowadzi osobę udzielającą pomocy 
przez serię uciśnięć klatki piersiowej 
i oddechy ratownicze. 
Urządzenia AED można znaleźć w całym 
Stargardzie. Są zarówno na zewnątrz 
budynków, jak i w środku, a także w auto-
busach MPK.
Publiczna Sieć Defibrylatorów Zewnętrz-
nych w Stargardzie:
Zewnętrzne:
Szkoła Podstawowa nr 1, ul. H. Sienkiewi-
cza 8,
Szkoła Podstawowa nr 2, os. Zachód A5,
Szkoła Podstawowa nr 3, ul. B. Limanow-
skiego 7,
Szkoła Podstawowa nr 4, ul. Wielkopolska 30,
Szkoła Podstawowa nr 7, pl. Majdanek 7,

Szkoła Podstawowa nr 10, ul. Szkolna 2,
Państwowa Szkoła Muzyczna, ul. Kazimie-
rza Wielkiego 13,
Cmentarz Komunalny (Giżynek), ul. Spo-
kojna 49,
Cmentarz Komunalny, ul. T. Kościuszki 80,
Budynek węzła PEC, os. Zachód A19,
Zintegrowane Centrum Przesiadkowe, 
ul. Towarowa,
Klub „Senior+”, ul. J. Śniadeckiego 11.
Wewnętrzne:
Stargardzkie Centrum Kultury, ul. J. Piłsud-
skiego 105,
Stadion Miejski OSiR, ul. Sportowa 1,
Straż Miejska, ul. Pierwszej Brygady 35,
Młodzieżowy Dom Kultury, ul. Portowa 3,
Urząd Miejski, ul. S. Czarnieckiego 17.FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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O Chopina i nie tylko
PRAWIE 3 GODZINY INTENSYWNYCH ROZMÓW, KILKADZIESIĄT PYTAŃ, ODPOWIEDZI I WĄTKÓW PORUSZONYCH PRZEZ PONAD 80 
OSÓB – ZA NAMI CIEKAWE SPOTKANIE Z MIESZKAŃCAMI KOLEJNEJ DZIELNICY STARGARDU. TYM RAZEM SWÓJ PUNKT WIDZENIA 
PRZEDSTAWILI MIESZKAŃCY OS. CHOPINA. PORUSZYLI WAŻNE DLA NICH TEMATY – ZARÓWNO Z NAJBLIŻSZEJ OKOLICY, JAK I DO-
TYCZĄCE CAŁEGO MIASTA. O WSZYSTKICH SPRAWACH POROZMAWIALI Z PREZYDENTEM RAFAŁEM ZAJĄCEM I JEGO WSPÓŁPRA-
COWNIKAMI.

KG

- Za nami kolejne bardzo ciekawe 
spotkanie z mieszkańcami os. Chopina 
i okolic. To była naprawdę potrzeb-
na dyskusja i wymiana informacji. 
Jestem przekonany, że da konkretne 
efekty. Inwestowanie na tym osiedlu 

jest o tyle trudne, że bardzo niewiele 
terenów należy do miasta. Tam, gdzie 
to możliwe, zmieniamy tę wspólną 

przestrzeń na lepsze – wypiękniał m.in. 
teren szkoły, sukcesywnie remontu-
jemy też chodniki i jezdnie. Kolejną 
opcję dajemy w Stargardzkim Budżecie 
Obywatelskim. To możliwość inwesto-

wania w zieleń i rekreację na terenach 
należących do wspólnot i spółdzielni – 
mówi prezydent Rafał Zając.

Podczas spotkania mieszkańcy poru-
szyli mnóstwo tematów, które są dla 

nich ważne. Mówiono m.in. 
o parkingach, oznakowaniu poziomym 
i pionowym ulic oraz monitoringu. 
Padło pytanie o budowę toalety pu-

blicznej i parku. Stargardzianie zgła-
szali potrzebę większej liczby patroli 

Policji i Straży Miejskiej oraz regulacji 
sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu 

ul. Szczecińskiej z ul. H. Wieniawskiego. 
Pojawił się również temat częstotliwo-
ści kursowania miejskich autobusów 
i mycia pojemników na odpady. Miesz-

kańcy dopytywali też o możliwość 
zamknięcia na noc boiska przy Szkole 
Podstawowej nr 4. Dyskutowano także 
o tym, czy Przedsiębiorstwo Energe-
tyki Cieplnej jest odpowiedzialne za 
zanieczyszczenie powietrza.
Odpowiedzi na wszystkie pytania 
i obszerna relacja z całego spotka-
nia będzie na kanale UM w serwisie 
YouTube oraz na facebookowym 
profilu miasta.

FOTO: UM Stargard
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Szkoły podsumowane na sportowo
CO ROKU PLACÓWKI ZE STARGARDU I CAŁEGO POWIATU RYWALIZUJĄ W RAMACH IGRZYSK DZIECI, IGRZYSK MŁODZIEŻY SZKOL-
NEJ ORAZ LICEALIADY. TO ZAWODY ORGANIZOWANE PRZEZ OŚRODEK SPORTU I REKREACJI. W RAMACH WSPÓŁZAWODNICTWA 
MŁODZI LUDZIE BIORĄ UDZIAŁ W KILKUDZIESIĘCIU ROZGRYWKACH W RÓŻNYCH DYSCYPLINACH. NASTĘPNIE WYNIKI Z KAŻDEGO 
ROKU SZKOLNEGO ZOSTAJĄ OFICJALNIE PODSUMOWANE, A NAJLEPSI OTRZYMUJĄ NAGRODY. ZNAMY ZWYCIĘZCÓW SEZONU 
2024/2025.

- Sport to jedna z najpiękniejszych pasji – 
kształtuje charakter, uczy dobrej organi-

zacji, pokazuje jak cieszyć się z sukcesów 
i podnosić się po porażkach. Uważam, że 
zawody między szkołami mają napraw-

dę duże znaczenie w rozwoju młodych 
zawodników. Uczestnicząc we współza-

wodnictwie szlifują własne talenty, ale 
też pokazują innym swoje umiejętności 
i motywują rówieśników do działania. 
Dziękuję wszystkim zaangażowanym 

w ten projekt. Gratuluję zwycięzcom 
i życzę kolejnych pięknych wyników 
w nowym roku szkolnym – mówi prezy-
dent Rafał Zając.
Współzawodnictwo jak zawsze rozegrano 

w 3 kategoriach: Igrzyska Dzieci (rocz-
nik 2012 i młodsze), Igrzyska Młodzieży 
Szkolnej (roczniki 2010-2011), Licealiada 
(rocznik 2005). W sezonie 2024/2025 w za-
wodach wzięło udział prawie 5000 osób, 
które rywalizowały w 10 dyscyplinach: 

lekkoatletyce, tenisie stołowym, pływaniu, 
unihokeju, siatkówce, koszykówce, piłce 
ręcznej, piłce nożnej, szachach i badmin-
tonie. 
W Igrzyskach Dzieci zwyciężyli ex aequo 
uczniowie ze Szkoły Podstawowej nr 3 

i 10. Na drugim Miejscu uplasowali się 
młodzi zawodnicy z SP nr 6. Tryumfato-
rem Igrzysk Młodzieży Szkolnej ponow-
nie została Trójka. Drugie miejsce zajęli 
uczniowie Szkoły Podstawowej nr 11, 

a podium zamknęła SP nr 5. W Licealia-
dzie z dużą przewagą zwyciężyli spor-

towcy z Zespołu Szkół nr 2. Na drugim 
miejscu uplasowało się I Liceum Ogólno-
kształcące, a na trzecim – Zespół Szkół 

nr 1.

KG

FOTO: UM Stargard
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Zabawa bez limitu
ZA NAMI X STARGARDZKIE DNI SENIORA. DZIAŁO SIĘ NAPRAWDĘ DUŻO – ZAWODY SPORTOWE, WĘDKARSKIE, PARADA W KLI-
MACIE DZIKIEGO ZACHODU, FESTYN Z OGROMNYM TORTEM, DYSKOTEKA, PIKNIK, A DO TEGO BEZPŁATNE BADANIA PROFILAK-
TYCZNE I WIELE INNYCH ATRAKCJI. DO NASZYCH SENIORÓW CHĘTNIE DOŁĄCZYLI RÓWNIEŻ NIECO MŁODSI MIESZKAŃCY – SDS TO 
PRAWDZIWA WIELOPOKOLENIOWA IMPREZA. UCZESTNICY ZGODNIE POTWIERDZILI, ŻE NIE MA LIMITU WIEKU NA DOBRĄ ZABAWĘ.
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